SAY!| PROBLEMLERI

A. Problem Cézme Stratejisi

1. Verilenler belirlenir.
2. lstenen belirlenir.
3. Verilenler matematik diline gevrilir.

4. 3. adimda elde edilen bagintilar, denklem ¢6zme
metotlarindan yararlanilarak ¢oz(lUr.

5. Bulunanin, soru climlesinde istenen olup olmadig
kontrol edilir.

B. Matematik Diline Gevirme

Verilen bir problemin matematik sembolleri ile ifade
edilmesine matematik diline gcevirme denir.

Ornek:

Herhangi bir sayi x olsun.

1. Busayinin 2 fazlasi: x +2
2. Busayinin 2 eksigi: x —2

3. Busayinin 2 kati: 2x

1 X
4. Busayinin — i ( Ugte biri): —

3 3
5. Busayinin 5 katinin 1 fazlasi: 5x +1

6. Busayinin 1 fazlasinin 5 kati: 5.(x +1)

7. Busayminyarisinin 1 fazlasi: —+1
2
X+1
8. Busayinin 1 fazlasinin yarisi: ——
2

9. Busayinin karesi: x2

10. Bu sayinin karesinin 1 eksigi: x2 -1

11. Bu sayinin 4 katinin klipu: (4x)3

12. Bu sayinin kiipiiniin 4 kati: 4x°

13. BU sayinin 2 kat ile 3 katinin toplami: 2x + 3x

1 X
14. Bu sayinin g U ile 2 katinin toplami: 5 + 2X

15. Bu sayinin kiipd ile karesinin toplami: x3 + x2

Ornek:
Herhangi iki sayi x ve y olsun.

1. Busayilarin toplami: x +y
2. xileyninfarki: x—y
3. xin3katiileyninfarki: 3x —y

4. Busayilarin garpimi: x.y

X
5. xinyyeorani: —
y

2
X

6. xinkaresininy ye orani: —
y

7. Bu sayilarin kareleri toplami: x2 + y2

8. xinkaresinin ile y nin karesinin farki: x2 - y2

Ornek:

Ardisik iki sayidan kiiglk olani x ise, buyuk olani x +1
olur.

1. Ardisik iki sayinin toplami: x + (x + 1)

2. Ardisik iki sayinin carpimi: x.(x + 1)

3. Ardisik iki sayinin kareleri toplami: x2 +(x +1)2




Ornek:

1. Ardigik U¢ sayma sayisindan en kigik olani x ise
bunlarin toplami:

X+(x+1)+(x+2)

2. Ardisik Ug cift sayma sayisindan en kiiglik olani x ise
bunlarin toplami:

X+(X+2)+(x+4)

3. 5inkati olan ardisik li¢ sayma sayisindan en kiguk
olani x ise bunlarin toplami:

X+ (x+5)+(x+10)

Ornek:
“x sayisinin 4 katinin 2 eksigi 10 dur.”
ifadesinin matematik dilindeki karsiligi:

4x —2 =10 dur.

Ornek:

“Bir sayinin 4 katinin 2 eksigi, ayni sayinin 2 katinin 10
fazlasina esittir”

ifadesinin matematik dilindeki karsilig:

4x —2 =2x+10 dur.

Ornek:

“Bir sayinin 5 katinin 1 eksiginden 2 katinin 1 fazlasi
cikarildiginda 22 elde ediliyor.”

ifadesinin matematik dilindeki karsiligi:
5x —1—(2x +1) = 22 dir.
Ornek:
“En kiiglgu x olan, ardisik (i¢c dodal sayinin toplami 126 dir”
ifadesinin matematik dilindeki karsiligi:

X+ (x+1)+(x+3)=126 dr.

Ornek:

“En kiigugu x olan, ardisik ug cift dogal sayinin garpimi 192
dir’

ifadesinin matematik dilindeki karsilig:

X~ (X+2) - (x +4) =192 dir.

Ornek:

“En kiglgu x olan, ardisik (¢ tek dogal sayinin en
biyUginin karesi en kii¢iigiinlin karesinden 72 fazladir’

ifadesinin matematik dilindeki karsiligi:

2 2

(x+4)" —x~ =72 dir.

C. Sayi Problemleri

Bu konuyu érneklerle agiklayalim.

Ornek:

2 katinin 6 eksigi 32 eden sayinin kag oldugunu bulalim.
Cozim:

Aradigimiz sayi x olsun. Verilenlere gore,

2X—6 =232 ise 2x =38 = x =19 olur.

Ornek:

5 fazlasinin 3 kati -9 olan sayinin kag oldugunu bulalim.
Cozim:

Aradigimiz sayi x olsun. Verilenlere gore,

3(x+5)=-9ise 3x+15=-9=3x =24

= 3x = -8 dir.

Ornek:

60 kati, 40 katindan 1500 fazla olan sayinin kag oldugunu
bulalim.




Goziim:
Aradigimiz sayi x olsun. Verilenlere gore,

60x —40x = 1500 ise 20x =1500=> x = 75 olur.

Ornek:

Ardisik iki tek dogal sayinin kareleri farki 64 tir.

Buna gdre, biylk sayinin ka¢ oldugunu bulalim.
Goziim:

Ardisik iki tek dogal sayidan kgtik olani x olsun.
Ardisik tek sayilar ikiser ikiser artar.

Buna gore, iki tek sayidan blytk olani (ardisi§i olan tek
sayl) : X+ 2 olur.

Verilenlere gore,

2 2 2 2

(x+2)" —x" =64 ise x” +4x+4—-x" =64

= 4x+4 =64
= 4x =060
= x=15dir.
Buna gore, ardisik iki tek sayidan biylk olani:

X+2=15+2=17 di.

Ornek:

Ardisik iki dogal sayinin kareleri toplami 221 dir.
Buna gére, kiiglk sayinin kag oldugunu bulalim.
Goziim:

Ardisik iki dogal sayidan kigik olani x olsun.
Ardisik dogal sayilar birer birer artar.

Buna gore, iki dogal sayidan buytik olani (ardisigi olan
dogal sayi) : x +1 olur.

Verilenlere gore,

X2 1+ (x+1)2 = 221ise X2 + %% +2x+1=221

— 2x2 1 2x = 220

— 2(x? +x) =220

—x% +x=110

= x(x+1)=1011

= x =10 dur.

Ornek:

Ardisik Gi¢ dogal sayinin toplami 411 dir.

Buna gore, en kiiglik sayinin kag oldugunu bulalim.
Coziim:

En kiiglk sayi x olsun.

Buna gére, ardisidi olan sayilar: x +1 ve x + 2 dir.
Verilenlere gére,

X+ (X+1)+(x+2)=411ise 3x + 3 =411
= 3x =408

= x =136 olur.

Ornek:

Pozitif bir sayinin karesi ile 8 katinin 16 fazlasinin toplami
225 tir.

Buna gore, bu sayiyi bulalim.
Coziim:

Aradi§imiz sayi x olsun.
Bu sayinin karesi: x2 ve 8 kati: 8x tir. Verilenlere gére,

%% + 8x+16 = 225




— (x+4)% =152 = x+4 =15 veya x+4 = 15 ti.

X+4 =15 ise x =11 dir.
X+4 =-15ise x =-19 dur.

X in pozitif degeri soruldudu igin, x =11 dir.

Ornek:

Toplamlari 20 olan iki sayidan biytik olanin 2 kati ile klguk
olanin 3 katinin toplami 48 dir.

Buna gdre, kiiglik sayinin kag oldugunu bulalim.
Coziim:

Blyiik sayi x ve kiigiik say1 y olsun.

Toplamlari 20 ise,

x+y=20dir. ..(1)

Blylgunin 2 kati ile kiigligiinin 3 katinin toplami 48 ise,

2x+ 3y = 48 dir. ...(1I)

(1) ve (1) denklemlerinin ortak ¢éziiminden y = 8
bulunur.

IL.Yol

Kliglk sayi x olsun. Toplamlari 20 olan iki sayidan kiigigu x
ise, biyugi 20 — x tir.

Blyik sayinin 2 kati ile biiyik sayinin 3 katinin toplami 48
olduguna gobre,

2(20—x)+3x=48=40—-2x+3x =48
=40+x =48

= x = 8 bulunur.

Ornek:

Ardisik Ug tek sayinin en kiigliguniin 2 kati ile en blylGgtnun
3 katinin toplamindan ortanca say ¢ikarildiginda 38 elde
ediliyor.

Buna gore, en biyik sayinin kag oldugunu bulalim.

Goziim:

Bu ardisik sayilarin en kiigigi x olsun. Buna gdre, bu u¢
sayisirasiyla x , x+2 , x+4 tir.

En kiigik sayl x oldudu igin, 2 kati 2x tir.

En biyik sayl x + 4 oldugu igin, 3 kati 3.(x + 4) tdr.
Verilenlere gore,

2x+3.(x+4)—(x+2) =38

2X+3x+12—-x-2=238

4x+10=38
4x =28
x =7 dir.

Buna gore, en biyik sayl, x+4 =7+ 4 =11 dir.

Ornek:

Toplamlari 12, kareleri farki 48 olan iki dogal sayinin
carpiminin kag oldugunu bulalim.

Cozim:
Bu sayilardan blyGgund x, kigiginl y segelim.
Verilenlere gére,

x+y=12 ..(I)

x2 —y2 =48

(x+y)({x—y)=48=12(x—y) =48
=x-y=4 ...(II

(1) ve (II') denklemlerinin ortak ¢dziimlnden, x = 8 ve
y =4 bulunur.

Buna gore, x.y = 8.4 =32 olur.




Ornek:

Ardisik 20 tane dogal sayinin toplami 290 olduguna gére,
bu sayilarin en biyGgunin kag oldugunu bulalim.

Coziim:

Bu ardisik sayilarin en blyigu x ise, diger sayilar blytkten
kiiclige dogru, x—1, x—2, x-3,..., x—=19 olur.

Bu sayilarin toplami;

X+X—=T+X—-24+X-3+..+x—-19=290

X+X+X+.+X—-1-2-3-..-19=290
—_
20tane

20x—(1+2+3+..+19 =290

20x — 1920 =290
2
20x —190 =290
20x =480
X =24 olur.

Ornek:

Toplamlari 650 olan ii¢ sayidan birincisi; ikincisinden 70
fazla ve uglinclstinden 90 eksiktir.

Buna gére, bu sayilardan en biyik olanin kag oldugunu
bulalim.

Goziim:
Birinci sayi: x ise
ikinci sayi: x — 70
Ugtincti sayi: x + 90 olur.
X+X—70+x+90=650= 3x+20 =650
= 3x =630
= x=210

Buna gére, en biyik sayi, x +90 =210+ 90 = 300 ddr.

Ornek:

Sevgi ile Barig'in paralarinin toplami 350 YTL dir. Sevgi,
Barig’a 150 YTL verdiginde paralari esit oluyor.

Buna gore, ilk durumda Sevgi'nin parasinin kag YTL
oldugunu bulalim.

Coziim:
Sevgi’nin parasi: x YTL olsun.
Buna gdre Barig'in parasi: 350— x YTL olur.

Sevgi, Barig'a 150 YTL verdiginde kendi parasi 150 YTL
azalirken, Baris'in parasi 150 YTL artar.

Buna gore,
X —150=(350—x) + 150
X+ x =350+ 150+150
2x =650

x = 325 tir.

Ornek:

Selim, Murat ve Can’in paralarinin toplami 13 YTL dir.
Can'in parasi, Selimin parasinin 2 kati ve Selim’in parasi
Murat'in parasinin 2 katinin 5 YTL eksigi kadardir.

Buna gore, Murat'in parasinin kag YTL oldugunu bulalim.
Cozim:

Selim’in parsini: S

Murat'in parasini: M

Can'in parasini: C ile g6sterelim.

Verilenlere gére,

S+M+C=13 ... (1)

C=28 ..(II

S=2M-5 ... (lll)

S nin (1) esitligindeki degerini ( I ) esitliginde yerine
yazalim:




C=2(2M=5)=4M—10 ... (IV)

Sninve Cnin (1Il') ve ( IV) esitliklerindeki degerlerini ( 1)
esitliginde yerine yazip M yi bulalim.

S+M+C=13ise 2M-5+M+4M—-10=13
=TM-15=13 =7M =28

=M=14 tir.

Ornek:
3 Kalem ile 2 Silgi 25 YTL
2 Kalem ile 3 Silgi 20YTL

olduguna gore, bir kalemin, bir silgiden kag YTL pahali
oldugunu bulalim.

Goziim:

Bir kalemin fiyati: K YTL

Bir silginin fiyati. S YTL olsun

Verilenlere gore,

K+28=25

2K+35=20

olur. Bu iki denklem taraf tarafa gikarilirsa,
2K —S =5 bulunur.

Yani, bir kalem bir silgiden 5 YTL pahalidir.

Ornek:

3 kg elma, 2 kg portakal ve 4 kg muz 222 ykr; 4 kg elma, 5
kg portakal ve 3 kg muz 303 ykr dir.

Buna gére, 1 kg elma, 1 kg portakal ve 1 kg muzun fiyatinin
kag ykr oldugunu bulalim.

Goziim:
1 kg elmanin fiyati: E ykr
1 kg portakalin fiyati: P ykr

1 kg muzun fiyati: M ykr olsun.

Verilenlere gére,

E+2P+4M =222 ... (1)

4E + 5P +3M =303 ... (II)

Bu iki esitlik taraf tarafa toplanirsa,
TE+7P +7M =525

7(E+P +M) =525

E+P +M =75 ykr bulunur.

Ornek:

Can’in 10 Ykr lik ve 25 Ykr lik madeni paralardan olusan 32
tane parasi vardir. Bu paralarin tutari 575 Ykr dir.

Buna gore, Can’in kag tane 25 Ykr si oldugunu bulalim.
Goziim:

25 Ykr lik madeni paralarin sayisi x olsun.

Bu durumda, 10 Ykr lik madeni paralarin sayisi 32— x olur.
Bu paralarin tutari 575 Ykr olduguna gore,

25x+10(32—x) =575

25x +320—-10x = 575
15X = 255

x =17 dir.

Ornek:

Bir siniftaki 6grenciler siralara; 2 ser 2 ser oturunca 3
Ogrenci ayakta kaliyor, 3 er 3 er oturunca 3 sira bos kaliyor.

Buna gére, bu siniftaki 6grenci sayisini bulalim.
Goziim:
Bu siniftaki sira sayisi x olsun.

2 ser 2 ser oturunca 3 6grenci arttigina gore, bu siniftaki
6grenci sayisi: 2.x + 3 tir.




3 er 3 ser oturunca 3 sira bos kaldigina gdre, bu siniftaki
6grenci sayisi: 3.(x — 3) tir.

Siniftaki 6§renci sayisi esit olduguna gore,
2x+3=3(x-3)
2x+3=3x-9

X=3+9=12 olur.

Sira sayisi 12 olduguna gére, dgrenci sayisi:

2X+3=212+3 =27 olur.

Ornek:

Bir adam merdivenin basamaklarini 2 ser 2 ser gikip, 4 er 4
er iniyor. Bu adamin gikarken attigi adim sayisi, inerken
attigi adim sayisindan 40 fazladir.

Buna gore, merdiven kag basamaklidir?

Goziim:

Merdivenin basamak sayisi x olsun.
X
Cikarken atilan adim sayisi E ve inerken atilan adim sayisi
X .
— tdr.
4

Verilenlere gore,

L ST S Sk ST SR ST
2 4 4 4

= x =160 tr.
Ornek:

Bir grup 6grenci, bir bardak gayin 75 Ykr oldugu bir gay
bahgesinde birer bardak gay i¢iyor. Ogrencilerden 10 kisinin
paras! olmadidi igin parasi olanlar 15 er Ykr fazla ddiiyor.

Buna gore, kag 6grencinin cay ictigini bulalim.

Goziim:

Cay icen 6grenci sayisi x olsun.

Her iki durumda da ¢aycinin alacagi para esit oldugu igin,
75x = (75+15).(x —10)

75x = 90(x —10)

75.x = 90x — 900
15x =900
x =60 olur.

Ornek:
Bir manav, bir kasa limonu tane hesabiyla satacaktir. Manav
limonlarin tanesini 20 Ykr den satarsa 5 YTL zarar, 30 Ykr
den satarsa 2 YTL kar edecekir.
Buna gore, kasada kag tane limon oldugunu bulalim.
Coziim:
Kasadaki limon sayisi x olsun.
Verilenleri limonun maliyet fiyatina uyarlayip sonuca gidelim.
20.x + 500 = 30.x — 200
30.x —20.x = 500+ 200

10x =700

X =70 olur.

Ornek:
Su dolu iken bir kabin kitlesi 48 kg dir.

Bu kaptaki suyun kitlesi, bos kabin kitlesinin 15 kati
olduguna gére, bos kabin kitlesini bulalim.

Goziim:
Bos kabin kiitlesi x kg ve suyun kitlesi y kg olsun.
Verilenlere gére,
Xx+y=48 ...(I)
y=15x ... (Il

y nin ( II') denklemdeki degerini ( | ) denkleminde yazarsak,




X+y=48ise x+15x =48 = 16x =48 = x = 3 tr.

Ornek:

Bir kisi belli bir yolu 120 adimda gidiyor. Eger adimlarini 15
cm kisaltsaydi ayni yolu 150 adimda gidecekti.

Buna gdre, bu yolun kag metre oldugunu bulalim.
Goziim:

Birinci durumda bir adimin uzunlugu x cm olsun.
ikinci durumda bir adimin uzunlugu x — 15 cm olur.
Birinci durumda yolu 120 adimda gittigine gére,
Yolun uzunlugu = 120.x cm dir.

ikinci durumda yolu 150 adimda gittigine gére,
Yolun uzunlugu = 150.( x — 15 ) cm dir.

iki durumda da gidilen yol esit olduguna gére,

120x = 150(x — 15)

4x =5(x—15)
4x=5x—-75
X =75 olur.

Buna gére, yolun uzunlugu = 120.75 cm = 9000 cm = 90 m
olur.

Coziimlii Sorular

1. Bir manav, bir sandiktaki b tane limonun tanesini a YTL
den satmayi dustinmektedir.

Sandiktaki limonlarin 6 tanesi ¢lirlik giktigina gére,
ayni paray! elde edebilmek i¢in manav, saglam
limonlarin tanesini kag YTL den satmalidir?

Goziim:

Manav b tane limonu tanesini a YTL den satarsa eline a.b
YTL geger. 6 tane limon ¢lirlik ¢iktigina gére, geriye b — 6
tane limon kalmistir. Bu limonlarin tanesini x YTL den
satarsa eline x.(b —6) YTL geger.

Elde edilen paralarin esit olmasi igin,

x(b—6) =ab ise x = ba_b olur.

2. Hacmi 290 litre olen bir depo, 5 litrelik ve 7 litrelik iki
bidonla su taginarak doldurulacaktir.

Toplam 50 bidon su tasininca depo tam dolduguna
gore, 5 litrelik bidon ile kag bidon su taginmistir?

Coziim:
5 litrelik bidonla x kez su tasinmis ise,
7 litrelik bidonla 50— x kez su taginmistir.

5 litrelik bidonla x kez su tagindiginda 5x litre su taginmig
olur.

7 litrelik bidonla 50 — x kez su tagindiginda 7.(50 — x) litre
su taginmis olur.

Buna gore,

5x +7.(50 — x) = 290 = 5x + 350— 7x = 290

= —2x =290-350
= —2x =60
= x =30 dur.

3. Adnan, Sule'yve 1000 YTL verince Sule’nin parasi
Adnan’in parasinin 2 kati oluyor. Sule, Adnan’a 1000
YTL verince Adnan’la Sule’nin paralari egit oluyor.
Buna gére, ilk durumda Sule’nin parasi kag YTL dir?

Goziim:

Adnan’in parasi: A

Sule’nin parasi: $ olsun.

Adnan, Sule’ye 1000 YTL verince Sule’nin parasi Adnan’in
parasinin 2 kati olacagina gore,

2(A 1000 =S + 1000

2A—2000= S +1000




2.A—$ = 2000+ 1000
2A—S=3000..(1)

Sule, Adnan’a 1000 YTL verince Adnan’la Sule’nin paralari
esit olacagina gére,

$-1000=A+1000= S — A =1000+ 1000
=$-A=2000...(1)
Buna gore, (1) ve ( II') denklemlerinin ortak ¢6ziimiinden,

$ = 7000 bulunur.

4. 450 Uyeli bir parlamento 3 partiye mensup
milletvekillerinden olusmustur ve her partinin milletvekili
sayis! birbirinden farklidir. Bu parlamentoda glivenoyu
iGin en az 226 oy gerekmektedir.

Giiven oyu icin herhangi iki partinin milletvekili sayilari
toplami yeterli olduguna gére, parlamentodaki en
kiictik partinin milletvekili sayisi en az kag olabilir?

Goziim:

450 yeli bir parlamentoda 3 partinin milletvekili sayilari 224,
223 ve 3 olursa istenen butiin kosullar saglanir.

5.  Bir saticidaki kirmizi toplarin her biri k YTL ye, mavi
toplarin her biri m YTL ye, siyah toplarin her biri s YTL
ye satilmaktadir. 5 kirmizi ve 2 mavi topa 6denen
toplam para 5 siyah topa ddenen paraya esit; 5 siyah
ve 3 mavi topa 6denen toplam para 10 kirmizi topa
ddenen paraya esittir.

Buna gére, 1 kirmizi ve 1 mavi topa 6denen toplam
para kag siyah topa ddenen paraya esittir?

Goziim:

Verilenlere gore,
5k+2m=>5s ... (1)
55 +3m=10k ... (Il)

Bu iki denklem taraf tarafa toplanarak sonuca gidilir.

Sk + 2 =Es
+ 554+ 3m =10k

5k + 5s + 5m = 5s + 10k
5k +5m = 10k
k+m=2s olur.

Buna gore, 1 kirmizi ve 1 mavi topa ddenen toplam para 2
siyah topa 6denen paraya esittir.

6.  Bir klltirdeki bakteri sayisi her 1 saatlik slire sonunda
iki katina gikmaktadir.

Baslangigta 1024 tane bakterinin bulundugu bu
kultlirde 10 saatin sonunda kag bakteri olur?

Goziim:

Her bakteri sayisi her 1 saatlik siire sonunda iki katina
clkmakta olduguna gdre, her saat igin bakteri sayisini 2 ile
carpmamiz gerekir.

10,10 _

10 _ 220

2:2-2-..-2-1024=2 olur.
\—ﬂ/_—J

10tane

7. Bir okuldaki her bayan égretmenin, okuldaki erkek
meslektaslarinin sayisi bayan meslektaslarinin
sayisinin 3 katidir. Her erkek 6gretmenin, erkek
meslektaslarinin sayisi bayan meslektaglarinin
sayisindan 8 fazladir.

Buna gére, okulda toplam kag 6gretmen vardir?

Goziim:

Bayan &gretmen sayisi: b

Erkek 6gretmen sayisi: e olsun.

Her bayan 6gretmenin, okuldaki erkek meslektaglarinin

sayisi ( e ) bayan meslektaslarinin sayisi (b — 1) in (g kati

olduguna gdbre,

e=3(b-1..(1)

Her erkek dgretmenin, okuldaki erkek meslektaslarinin
sayisi ( e — 1) bayan meslektaslarinin sayisi (b ) den 8
fazla olduguna gére,

(e=N0-b=8 ..(I)

(1) ve (1) denklemlerinin ortak ¢ézimunden,




b =6 ve e =15 bulunur.

Buna gére, okuldaki 6gretmen sayisi:
e+b=15+6=21dir.

Bir sinav sonucunu degerlendirmek i¢in 1, 2, 3,4, 5
notlari kullanihyor.

45 kisinin katildigi sinavda bu notlarin her biri en az alti
kere kullanildigina gdre, ayni notu alan en ¢ok kag kisi
bulunabilir?

Coziim:

Ayni notu alan dgrenci sayisinin en ¢ok olabilmesi icin, diger
dért notu alan dgrenci sayisinin en az olmasi gerekir.

Omegin; 1, 2, 3, 4 notlarini altisar kisi almis olsun. Diger
bitin égrenciler de 5 alsin.

6-4=24

45-24=21

Buna gdre, ayni notu en ¢ok 21 kisi almis olabilir.

Bir kutuda siyah ya da mavi renkli toplam 60 bilye
vardir. Siyah bilyelerin sayisi mavi bilyelerin sayisinin 3
katindan 4 eksiktir. Bu kutudan rastgele bir bilye
aliniyor.

Kutuda kalan; mavi bilyelerin sayisi, siyah bilyelerin
sayisindan 10 fazla olduguna gére, son durumda
kutuda en gok kag siyah bilye kalabilir?

Coziim:

Kutudaki siyah bilye sayisi x ve mavi bilye sayisi y olsun.
Verilenlere gore,

x+y=60..(I)
x=3y—4 ...(II)

Bu iki denklemin ortak ¢dziminden x = 44 ve y =16
bulunur.

Kutudan a tane siyah ve b tane mavi bilye alinirsa, geriye
44 — a siyah ve 16 —b mavi bilye kalir.

Kutuda kalan mavi bilye sayisi, siyah bilye sayisindan 10
fazla olduguna gore,

(16—b) — (44 —a) =10
a—b=38..(llolur

Kutuda kalan siyah bilyelerin sayisinin en gok olmasi,
cekilen bilyeler arasindaki siyah bilye sayisinin en az
olmasina bagldr.

(1) denkleminde b = 0 ise a = 38 olur.

Bu durumda, kutuda 44 — 38 = 6 siyah bilye kalir.

10. Bir belediye, abonelerinden kullandiklari 10 m3 suyun

her bir m3 U icin sabit bir ticret, 10 m3 ten sonraki

her bir m3 U icin ise éncekinden farkli ve yine sabit bir
Ucret almaktadir.

Buna gdre, 18 m3 su kullandiginda 28 YTL, 24 m3

su kullandiginda ise 40 YTL 6deyen bir abone,

yalnizca 1 m3 su kullandiginda kag YTL oder?
Goziim:

Bu belediye abonelerinden kullandiklari ilk 10 m3 suyun

her bir m i igin x YTL, 10 m° 3
igin ise y YTL alsin.

ten sonraki her bir m* 0

Buna gore, 18 m3 su kullanildiginda 28 YTL ddeniyorsa,
18 =10+ 8 oldugundan,

10x + 8y = 28 dir. ...(1)

24 m3 su kullanildiginda ise 40 YTL &deniyorsa,
24 =10+14 oldugundan,

10x +14y =40 tir. ...(11)

(1) ve (1) denklemlerinin ortak ¢dzimlnden, x =1,2 ve
y =2 bulunur.

Buna gore, yalnizca 1 m3 su kullandiginda 1,2 YTL ddenir.
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11. 2300 paket esya, kamyonetle veya kamyonla
tasitilacaktir. En gok 150 paket gétiirebilen kamyonet
her gidis icin 50 YTL, en ¢ok 500 paket gétlrebilen
kamyon ise her gidis i¢in 125 YTL almaktadir.

Buna gdre, esyanin tamami en az kag YTL ye
tasitilabilir?

Coziim:
150 =3 ve 500 =4
50 125

olduguna gére 1 YTL ye; kamyonetle 3 paket; kamyon ile 4
paket tagitilabilir.

Bunun igin, paketleri kamyon ile tagitmak daha karlidir.

Buna gore, paketleri miimkiin oldugu 6lgiide kamyon ile
tasitmak gerekir.

Kamyon ile x sefer, kamyonetle y sefer tagima yapilarak
bitlin paketler tagitilsin.

Buna gore, tagitma isi
500x + 150y = 2300

10x +3y =46 ... (1) olur.

X i buyuk segmek istiyoruz. Bununiigin, x =4 ve y =2
almalyiz.

Buna gére, kamyona 4 sefer, kamyonete 2 sefer yaptirilirsa
paketler en ucuz fiyata tasitiimis olur.

Buna gére, tagitma isi en az: 4.125+ 2.50 = 600 YTL ye
yapilabilir.

12. 45 gocugun bulundugu bir gocuk balosunda, erkek
cocuklarin birincisi 12 kiz arkadasiyla, ikincisi 13,
Uctincisu 14 ve her seferinde kiz ¢ocuklarin sayisi bir
artmak tizere sonuncu erkek tiim kiz arkadaslariyla
dans ediyor.

Buna gére, balodaki erkek gcocuk sayisi kagtir?

Goziim:
1. erkek ¢ocuk 12 kiz arkadasiyla,

2. erkek gocuk 13 kiz arkadaslyla,
3. erkek cocuk 14 kiz arkadasiyla,

n. erkek cocuk n + 11 kiz arkadaslyla dans etmistir.

n+(n+11) =45

2n=34
n=17

Buna gére, baloda 17 erkek gocuk vardir.

13. Bir sinifta matematik sinavinda aldigi puan 1, 2, 3 ve 4
olan 6grencilerden 15 kisilik bir grup olusturulmustur.
Grupta bu dért puandan her birini alan en az bir
6grenci bulunmaktadir ve grubun puan ortalamasi 3
tiir.

Bu grupta puani 3 olan en ¢ok kag 6grenci bulunabilir?

Coziim:

Matematik sinavindan 1 alanlarin sayisi x, 2 alanlarin sayisi
y, 3 alanlarin sayis| z ve 4 alanlarin sayisi t olsun.

Bu dgrencilerden 15 kisilik bir grup olusturulmustur. Grupta
bu li¢ puandan her birini alan en az bir dgrenci bulunmakta
ve grubun not ortalamasi 3 olduguna gore,

X+y+z+t=15...(1)

X+ 2y + 3z + 4t _3
15 -

X+2y+3z+4t=45 ... (Il)olur.

(1) deki denklemin her iki tarafi — 3 ile carpilip ( 1I') deki
denklem ile taraf tarafa toplanirsa,

—du-3y-3z-3t =45
+ E+2y+3z+4t =45

-2x-y+t=0

t=2x+y ...(Ill
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z nin en ¢ok olabilmesiigin, x , y ve t en kiglk
olmaldir.

Buna gére, x =1ve y =1 alinirsa t = 3 olur.

X+y+z+t=15esitliginde x=1,y=1ve t=3
degerleri yazilirsa, z =10 olur.

14. Bir siniftaki erkek dgrenci sayisi kiz 6grenci sayisinin 2
katindan 2 fazladir. Erkek égrenci sayisi 1 azaltilir, kiz
Ogrenci sayisi 3 azaltilirsa erkek dgrenci sayisi kiz
6grenci sayisinin 3 katina esit oluyor.

Buna gore, ilk durumda sinifta kag kiz égrenci vardir?

Coziim:

ik durumda;

Kiz 6grenci sayisi: x

Erkek dgrenci sayisi: y olsun.

y=2x+2 ..(l)olur.

ikinci durumda;

Kiz dgrenci sayisi: x — 3

Erkek 6grenci sayisi: y — 1

y—=1=3.(x—=3) ... (Il)olur.

(1) ve (1) denklemlerinin ortak ¢dziminden x =10

bulunur.

15. 200 kalem, 4 IUk, 8 lik ve 12 lik gruplara ayrilarak
paketlenmistir. Paketlerin (i¢ gesidinden de en az birer
tane vardir.

Toplam paket sayisi 30 olduguna gore, icinde 4 kalem
olan paket sayisi en gok kagtir?

Goziim:

4 |k paket sayisi x, 8 lik paket sayisi y, 12 lik paket sayisi z
olsun. Verilenlere gore,

X+y+z=30..(l)

4% +8y +122 =200 ... (1)

(1) denkleminin her iki tarafi -1 ile garpilir, ( 1I') denkleminin
her iki tarafi 4 ile bolinir sonrada taraf tarafa toplanirsa,

y+2z=20 ...(lll')olur.

X +Yy +z = 30 esitligini saglayan x in en blyUk degderini
almasi igin, y + z nin en kiictik degerini almasi gerekir.

Bununicin, y + 2z = 20 esitliginde z=9 ise y = 2 dir.
Bu iki deger ( | ) denkleminde yerine yazilirsa,
X+y+z=230

X+2+9=230

x =19 bulunur.

16. Ahmet, Mehmet ve Hasan babalarinin verdigi paradan

once 250 ser YTL aliyorlar. Kalan paranin yarisini
Ahmet aldiktan sonra artan paray da Mehmet ve
Hasan esit olarak bélustyorlar.
Mehmet'in aldi§i paranin toplami 550 YTL olduguna
gore, babalarinin (i¢ cocuda verdigi toplam para kag
YTL dir?

Cozim:

Paranin tamami 4x + 750 YTL olsun.

Ahmet Mehmet Hasan
1.Paylasim : 250 250 250
2. Paylagim: 2x X X

Mehmet'in aldidi para: x + 250 YTL dir.

X +250=550= x = 300 olur.

Buna gdre, paylasilan paranin tamami:

4x + 750 = 4.300+ 750 = 1950 YTL dir.

17. Bir satig merkezinde, gelen miisterilere yaptiklari
harcamaya gore, su hediyeler verilmektedir;
10 YTL lik harcamaya anahtarlik,
30 YTL lik harcamaya bir anahtarlik ve bir kalem,

50 YTL lik ve Gzeri harcamaya bir anahtarlik, bir kalem
ve bir saat .

12




700 anahtarlik, 100 kalem ve 30 saatin hediye edildigi bir
glinde satis merkezinin kasasina giren para en az kag
YTL dir?

Coziim:

Saat, sadece 50 YTL ve Uizerinde harcamalara hediye
edildigine gore, 30 kisi 50 YTL ve lzerinde harcama
yapmistir.

3050 =1500 YTL... (1)

Bir saatin yaninda bir anahtarlik ve bir kalem hediye
edildigine gore,

100—30 = 70 kalem ve 700— 30 = 670 anahtarlik kalir.

Kalem, 30 YTL lik harcama yapanlara verildigine gére, 70
kisi 30 YTL harcama yapmistir.

70.30=2100 YTL... (1)
Bir kalemin yaninda bir anahtarlik hediye edildigine gore,
670— 70 = 600 anahtarlik kalir.

Anahtarlik, 10 YTL lik harcama yapanlara verildigine gore,
600 kisi 10 YTL harcama yapmistir.

60010 = 6000 YTL... (1)

Buna gore, satis merkezinin kasasina

1500+ 2100+ 6000= 9600 YTL girmistir.

18. Sevgi ve Baris bilet kuyrugunda beklemektedirler.
Kuyruktakilerle ilgili agagidaki bilgiler verilmektedir.
Bastan sona dogru sayildi§inda, Baris 20. siradadir.
Sondan basa dogru sayildiginda, Sevgi 10. siradadir.

Sevgi ve Baris arasinda 5 kisi vardir.

Sevgi, Baris’in 6nlinde olduguna gore, kuyrukta kag
kisi vardir?

Coziim:
Verilen 3 bilgiye ek olarak Sevgi, Baris'in 6nlinde olduguna

gore, kuyruk
20 Kisi

13 Kigi + Gevg + 5 Kig + Bang + 3 Kigi
L ]

10 Kigi

seklinde olur. Buna gore, kuyrukta,

13+1+5+1+ 3 = 23 kisi vardrr.

19. Bes sorudan olusan bir ankette her soruya A, B, C, D,
E yanitlarindan birinin verilmesi gerekmektedir.
Asagidaki tabloda Arzu, Burcu, Ceren, Deniz ve
Ebru’nun bu anketteki sorulara vermis olduklari
yanitlarinin bazilari gdsterilmistir.

1.1z [ &[4 |5
Soru [ Soru | Soru | Soru |Soru
Arzu| A [
Burcu B [T
Cerer| D B
Deniz
Ebru E|EB[A

dolduruldugunda higbir satir ve stitunda harf tekrar
bulunmadigina gore, Ceren'in 3. soruya verdigi yaniti

bulunuz.
Goziim:

NERERERE
Soru [ Soru | Soru | Soru [Soru

Arzu| A C

Burcu B |G

Ceren D @ @ B

Deniz

Ehru E B A

2. soruya C, B, E yanitlari verildigi igin, Ceren 2. soruya A
veya D yanitini verebilir.

1. soruya D yanitini veriligi igin, D yanitini 2. soruya
veremez. Buna gére, Ceren 2. soruya A yanitini vermek
zorundadir.

3. soruya E veya C yanitini vermesi gerekir. Oysa, 3. soruya
Burcu C yanitini vermigtir. Yani, Ceren zorunlu olarak 3.
soruya E yanitini vermelidir.

20. Asagidaki tabloda satir ve situnlarin kesisiminde
verilen sayilar, bulunduklari satir ve situnun belirttigi iki
kent arasindaki yolun km cinsinden uzunlugunu
gostermektedir.

Ornegin, A ile D kentleri arasindaki yol 220
kilometredir.
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* B
C
520 D
z00 [ 120 v | E |

A, B, C, D, E kentleri ayni yol (izerinde ve yazilan sirada
olduguna gére, x +y kagtir?

Goziim:
Tabloda verilenlere gére,
IBE| =120
|AE| = 300 ise |AB|+[BE| = 300
X +120 = 300 = x = 180 olur.
|AD| = 220
|AE| = 300 ise |AD|+ |DE| = 300
220+y =300=y = 80 olur.

Buna gore, x +y =180+ 80 = 260 olur.

21.

ylire)

0 Yandaki grafik sabit hizla
hareket eden K ve L araglarinin
yolda gegen siireye gére
depolarinda kalan benzin
miktarini géstermektedir.

40

¥ (maat)
0 0 &D

Hareketlerinden kag saat sonra, bu araglarin
depolarinda kalan benzin miktari esit olur?

Coziim:

Sekildeki K dogrusunun denklemi, — + ~- — 1
40" 80

L dogrusunun denklemi, % + Y 1 olur.

Bu iki denklemin ortak ¢dzimi dogrularin kesigim
noktasidir; yani istenen degerdir.

iki denklemin ortak ¢oziiminden x = 30 bulunur.

22. Bir salonda 20 erkek ve 4 kadin vardir.

Bu salona kag evli gift ( kari-koca ) gelirse, erkek sayisi
kadin sayisinin 3 kati olur?

Coziim:

Salona x tane evli gift girerse,
Erkek sayisi: 20+ x

Kadin sayisi: 4 + x olur.
Verilenlere gére,

20+ x=3,(4+x) =20+ x=12+3x
= 3X-x=20-12
=>2x=8 = x =4 tlr.
23. Bir kumbaraya bir siniftaki 6grencilerin bazilari 25 ykr
lik madeni paralardan, bazilari 50 ykr lik madeni
paralardan birer tane atmistir. Kumbarada biriken

paranin tutari 1250 ykr dir.

Kumbaraya para atan dgrenci sayisi 40 olduguna gére,
25 ykrlik madeni paralardan atan égrenci sayisi kagtir?

Goziim:

Kumbaraya x tane 6grenci 25 ykr lik atsin. Bu durumda
40— x tane dgrenci de 50 ykr lik atmig olur.

Verilenlere gére,

25x +50.(40—x) = 1250

X+2.(40—x) =50

Xx+80—-2x =50
-x=-30
x =30 dur.
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24. 250 koltuklu bir tiyatro salonunun a sayida koltuguna
oturulduguna bos kalan koltuklarin sayisi a + 50 ,
b sayida koltuguna oturuldugunda ise bos kalan
koltuklarin sayisi a +100 dr.
Buna gore, b kagtir?

Coziim:

250 koltuklu bir tiyatro salonunun a sayida koltuguna
oturulduguna bos kalan koltuklarin sayisi a + 50 ise,

a+a+50=250ise 2a+50=250
2a =200
a=100

250 koltuklu bir tiyatro salonunun b sayida koltuguna
oturuldugunda bos kalan koltuklarin sayisi a + 100 ise,

b+a+100=250 ise b+100+100= 250
b =50 olur.

25. Kemal'in parasi Mustafa’nin parasinin 4 katidir. Eger
Kemal Mustafa’ya 200 YTL verirse, Kemal'in parasi
Mustafa’nin parasinin 2 kati oluyor.

Buna gére, Kemal'in parasi kag YTL dir?

Coziim:

Kemal'in parasi K YTL, Mustafa’nin parasi M YTL olsun.
Verilenlere gore,

K=4M
K—200=2.(M+200)
4M—-200=2M+400
2M =600
M = 300 dur.
Buna gére, Kemal'in parasi:

K=4M =4.300=1200 YTL dir.

26. On iki dgrenci bileti ile iki tam biletin tutar 22 YTL, iki
6grenci bileti ile iki tam biletin tutar 7 YTL dir.

Buna gore, bir tam bilet kag YTL dir?
Coziim:

Bir tam biletin fiyati x YTL ve bir d3renci biletinin fiyati y YTL
olsun. Verilenlere gore,

2x +12y =22
2x+2y =7

Bu iki denklemin ortak ¢dzimiinden x = 2 bulunur.

27. 800 6grencisi olan bir okulun 8grenci sayisi her yil 10
azalmaktadir. 500 6grencisi olan diger bir okulun
6grenci sayisi da her yil 20 artmaktadir.

Buna gore, kag yil sonra bu okullarin 8grenci sayilari
birbirine esit olur?

Coziim:

Bu okullarin égrenci sayilari x yil sonra birbirine esit olsun.

Verilenlere gére,

800—10x = 500+ 20x
800— 500 = 20x + 10x
300 = 30x
x =10 olur.

28. Tasimacilik yapan bir firma 320000 YTL 6deyerek
fiyatlari 15000 YTL, 25000 YTL ve 30000 YTL olan
araglardan toplam 14 adet satin aliyor.

Fiyati 15000 YTL ve 25000 YTL olan araglardan esit
sayida alindigina gore, fiyat1 30000 YTL olan aragtan
kag tane alinmigtir?

Coziim:

Fiyati 15000 YTL olan aragtan x tane, fiyati 25000 YTL olan

aragtan x tane ve fiyati 30000 YTL olan aragtan z tane

alinmis olsun.

Bu firma 320000 YTL 6deyerek toplam 14 adet satin
aldigina gore,
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X+X+z=14=2x+z=14 ... (I)
15000x + 25000x + 30000z = 320000
40000 + 30000z = 320000
4x+3z2=32 ...(Il)

(1) ve (1) denklemlerinin ortak ¢dziminden,
X =5 ve z=4 bulunur?
29. 70 tane gl, 20 gocuga dagitilacaktir. Bazi ¢ocuklara

3 er, bazilarina da 5 er gul dagitiliyor.

Her cocuga gl verildigine gére, kag ¢ocuk 5 gl
almigtir?

Coziim:

5 gul alan gocuk sayisi x ise,

3 gul alan alan gocuk sayisi 20— x tir.
Verilenlere gore,

5x+3.(20—x) =70

5x+60-3x=70
2x =10
X =5 olur.

30. Ug kardes 148 cevizi su sekilde paylasiyorlar: Biyiik
kardes ortanca kardesten 8 ceviz fazla, ortanca kardes
kliclik kardesten 10 ceviz fazla aliyor.

Buna gédre, ortanca kardes kag tane ceviz almigtir?

Goziim:

Ortanca kardesin aldigi ceviz sayisi: x olsun.

Verilenlere gore,

Blyik kardesin aldigi ceviz sayisi: x + 8

Kigik kardesin aldigi ceviz sayisi: x —10 olur.

Toplam ceviz sayisi; 148 olduguna gore,

X+ (X +8) + (x —10) = 148

3x—2 =148
3x =150
X =50 olur.

31. Asagidaki sekil, 6zel amagli bir otomobile takilan ve
dort bélmeden olusan bir kilometre sayacini
gostermektedir.

OO0

Bu sayacin en sagdaki bollimi otomobilin hareketiyle
sifirdan baslayarak her kilometrede 1 artan rakamlar
gostermektedir. Bu béllimin 3 G gdstermesi
gerektiginde bu bélim sifirlanip bir soldaki bdlimiin
rakami 1 artmaktadir. Ayni isi ikinci b6lim 4 igin,
tglinci bolim 5 igin, en soldaki bolim de 6 igin
yapmaktadir. Ornegin, hareketten 10 km sonra sayag
0031 gosterecektir.

Sifirlanmis sayagla hareket baglayan otomobilin sayaci
120 km sonra neyi gosterir?

Coziim:
1203 Buna gore, en sagdaki bolim 40 kez
—120 [ 49  sifirlfanmigtir ve sonra 0 artmistir.
0

En sagdaki bélim 40 kez sifirlandiginda bu
béllimin hemen solundaki b6lim 40 kez ilerlemistir. Bu
béllim 4G géstermesi gerektiginde sifirlandigi igin, 40 km de
bu bélimin kag kez sifirlandigini bulalim:

40 |4
— 40|10
Sagdan ikinci bollim 10 kez sifirlandiginda bu
bélimin hemen solundaki bolim 10 kez ilerlemistir. Bu
bdlim 5'i géstermesi gerektiginde sifirlandidi igin, 10 km de
bu bdlimin kag kez sifirlandigini bulalim:

Buna gére, sagdan ikinci b6lim 10 kez
sififanmistir ve sonra 0 artmigtir.

1015
=102

Buna gore, sagdan tiglinct bélim 2 kez
sifilanmistir ve sonra 0 artmigtir.

Sagdan (glinct bdllim 2 kez sifirlandiginda
bu bolimiin hemen solundaki bolim 2 kez ilerlemistir. Bu
béllim 6’y gdstermesi gerektiginde sifirlandidi iin, 2 km de
bu bolim sifirlanmaz.
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Buna gére sifilanmis sayagla hareket baslayan otomobil
sayaci 120 km sonra 2000 i g6sterir.

32
Sorular A, B, C, D, E bigiminde bes
1= 1214 |5 segenekli bes doru sorulan bir
e |olalal sinavda Ali’'nin cevaplariyla ilgili
clalclalo Ii. asagidaki bilgiler veriliyor.
CIEICICIE Ly iitin sorulan
AlBICIDIDIN. cevaplandinyor.
EJAJBIAJE[Y. 2 A B,C,D,E harflerinin
ikisini hi¢ kullanmiyor.
3. Higbir harfi ikiden fazla kullanmiyor.
Buna gdre, Ali'nin cevaplama bigimi hangi satirda
dogru verilmigtir?
Goziim:

verildi. Yani, Ali cevaplarini {i¢ harf kullanarak olusturuyor.

Buna gore, I. Satir, IV. Satir Ali'nin cevabi olamaz.

3. veride bir harfin ikiden fazla kullaniimadigi verildi.

Buna gére, Il. Satir ve Ill. Satir Ali'nin cevabi olamaz.

O halde Ali’'nin cevabi V. Satirdir.

33. Bir traktorin buylk (arka) tekerleginin yarigapi, kliclk
(6n) tekerleginin yarigapinin tg katidir.
600 metrelik mesafede kiglk tekerlek, blylk
tekerlekten 200 devir fazla yaptigina gére, kiigik
tekerlegin gevresi kag metredir?

Coziim:

Kiiglik tekerlegin yarigapi r metre olsun. Bu durumda biyiik
tekerlegin yarigapi 3r metre olur.

Buna gére; kiglk tekerlegin cevresi: Ck = 27r metre,

biyuk tekerledin gevresi: (;b = 27.3r = 67tr metre olur.

Bliyiik tekerlek x devir yapsin. Verilenlere gore, kiigik
tekerlek x + 200 devir yapar.

Bir tekerlegin aldigi yolun uzunlugu devir sayisi ile gevrenin
garpimina esittir. Verilenlere gore,

2nr.(x + 200) = 67r.x
X+ 200 = 3x
x =100 olur.
Traktér 600 metre yol aldigina gore,
27r.(x +200) = 600
27r.(100+ 200) = 600
27r.300 = 600
2nr =2

(;k = 2nr = 2 metre olur.

34. Asagidaki daire grafiginde, A, B, C ve D olmak izere
dort fakiltesi bulunan bir tiniversitedeki 6gretim
elemanlarinin fakiiltelere dagilimi gésterilmistir.

o
‘ 6gretim elemani sayisindan 20
fazladir. D fakUltesindeki gretim

elemani sayisi ise A fakiiltesindeki égretim elemani
sayisinin Ug katidir.

B fakiiltesindeki 6gretim elemani
sayis! A fakultesinde 6gretim
elemani sayisindan 80, C
fakiltesindeki 6gretim elemani
sayis| da B fakUltesindeki

Buna gére, A fakultesindeki 6gretim elemani sayisi
kagtir?

Goziim:

D fakiiltesindeki 6gretim elemani sayisi A fakiiltesindeki
6gretim elemani sayisinin (g kati denildiginden D nin

merkez agisi A nin merkez agisinin 3 kati yani, 90° dir.
Ayrica A fakiiltesindeki dgretim elemani sayisi x ise, D
fakiiltesindeki 6gretim elemani sayisi 3x tir. B
fakiltesindeki 6gretim elemani sayisi A fakiiltesindeki
6gretim elemani sayisindan 80, C fakiltesindeki 6gretim
elemani sayis| da B fakiltesindeki 6gretim elemani
sayisindan 20 fazla denildidi icin, B fakiltesindeki 6gretim
elemani sayisi x + 80 , C fak(ltesindeki dgretim eleman
sayisida x +80+ 20 = x+100 olur.
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B ve C nin toplaminin merkez agisi A
nin merkez agisinin 8 kati
oldugundan bu durum 6gretim
elemanlari igin de boyledir.

Buna gére,

(x+80) +(x+100) = 8.x
2x +180=8.x

6x =180 = x = 30 olur.
35. Bir manav sandiktaki 500 limonu, tanesini 1 YTL den
satmay| dislinmektedir..
Sand ktaki limonlarin 100 tanesi ¢irlik ¢iktigina gére,
ayni paray! elde edebilmek i¢in manav, saglam
limonlarin tanesini kag YTL den satmalidir?
Coziim:

Bir limonun satis fiyati x YTL olsun. Manavin eline gececek
para degismedigine gore,

50.1 = (500—100).x

50 =400x = x = 1,25 olur.

36. Bir cubuk 40 esit parcaya béliniyor. Parcalardan her
birinin uzunlugu 5 cm daha uzun olsaydi bu gubuk 32
esit pargaya bollinebilecekti.

Buna gére, cubugun boyu kag cm dir?

Goziim:

ik durumda bir par¢anin uzunlugu x cm olsun. Cubuk 40

esit pagaya bolindigine gore, cubugun uzunlugu 40x

olur.

ikinci durumda bir parganin uzunlugu x +5 cm olur. Bu
durumda gubugun uzunlugu 32.(x +5) olur.

Her iki durumda bollinen gubuk ayni olduguna gére,

40x = 32(x +5) = 40x = 32x + 160

=x=20

Buna gore, cubugun boyu 40x = 40.20 = 800 cm olur.

37. Birbirinden farkli t¢ pozitif tam sayinin aritmetik
ortalamasi 60 tir. Bu sayilarin en kiigigd, dier ikisinin
ortalamasindan 60 eksiktir.

Buna gore, en kiiclik sayi kagtir?

Goziim:

Ug pozitif tam sayi a, b ve ¢ olsun. Bu sayilarin aritmetik
ortalamasi 60 ise toplamlari 180 dir.

a+b+c=180..(1)olur

Bu sayilarin en kiigigi a olsun. Sayilarin en kiictigu, diger
ikisinin ortalamasindan 60 eksik olduguna gére,

a=2"C g
2

2a=b+c—-120
b+c—2a=120..(Il)olur.

(1I') denklemi — 1 ile carpilip ( 1) denklemi ile taraf tarafa
toplanirsa,

a =20 olur.

KONU BITMISTIR.
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